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ANEXO 2
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ANEXO 3

Estrategias de resolucion



PROBLEMA 1

Alumno/a | Grupo | Est1 | Est2 | Est 3 Observaciones Rodea datos
1 A 1
2 A 1
3 A 1 Obtiene 22. Suma ademas 5 mas 3 y obtiene 8
4 A 1 Escribe 12
5 A 1 1
6 A 1 Escribe 12 y lo borra. Suma ademés 5 méas 3 y obtiene 8.
7 A 1 Escribe 12. Suma ademas 5 mas 3 y obtiene 8. 1
8 A 1 Escribe "Hay 12 Chicas"
9 A 1 1
10 A 1
11 A 1
12 A 1
13 A
14 A 1 1
15 A 1 Escribe "Hay 13 chicas" 1
16 A 1 Escribe "Hay 12 dinero"
17 A 1 Escribe "La profesora de religion tiene 22 alumnos"
18 A 1 12
19 A 1 1
20 A 1
21 A 1
22 A 1
23 A 1 32 alumnos 1
1 B 1 A 10 le resta 22 y obtiene 12
2 B 1 1
3 B 1 Hay 12 chicas
4 B 1 1
5 B 1 1
6 B 1 12 1
7 B 1
8 B 1 1
9 B 1 1
10 B 1 12 y lo borra
11 B 1
12 B 1 1
13 B 1 1
14 B 1 1
15 B 1
16 B 1 1
17 B 1 Obtiene 32
18 B 1 1
19 B 1 1
20 B 1 1
21 B 1
22 B 1 A 10 le resta 22 y obtiene 12 1
TOTALES 12 8 24




PROBLEMA 2

Alumno/a | Grupo | Estl | Est2 | Est3 | Est4 Observaciones Rodea datos
1 A 1
2 A 1 Obtiene 19.
3 A 1 1
4 A 1 1
5 A 1 1
6 A 1 1
7 A 1 1
8 A 1 Tenia 4 canicas.
9 A 1 1
10 A 1
11 A 1
12 A 1
13 A
14 A 1 Resta 7 menos 11 y obtiene 4 1
15 A 1 He ganado 18 canicas. 1
16 A 1
17 A 1 Tenia 4 canicas.
18 A 1 1
19 A 1 Obtiene 88. 1
20 A 1
21 A 1
22 A 1
23 A 1 18 canicas. 1
1 B 1 Obtiene 16
2 B 1 Obtiene 6 1
3 B 1 Hace un dibujo. Escribe 4.
4 B 1 1
5 B 1 1
6 B 1 Obtiene 16 1
7 B 1
8 B 1
9 B 1 1
10 B 1 Obtiene 16
11 B 1
12 B 1 1
13 B 1 1
14 B 1 1
15 B 1 1
16 B 1 1
17 B 1
18 B 1 1
19 B 1 1
20 B 1 Obtiene 6 1
21 B 1
22 B 1 Obtiene 16 1
TOTALES 15 4 19 6




PROBLEMA 3

Alumno/a | Grupo |Est 1 |Est 2| Est 3| Est 4 Observaciones Rodea datos
1 A 1
2 A 1
3 A 1
4 A 1 Escribe 5.
5 A 1 1
6 A 1
7 A 1
8 A 1 Irene tiene 5 peonzas. Entre las dos tienen 8 peonzas.
9 A 1 1
10 A 1
11 A 1
12 A 1
13 A
14 A 1 1
15 A 1 Suma 2 mas 5 y obtiene 7. Escribe "Tiene 7 peonzas". 1
16 A 1
17 A 1 Tienen entre las dos 5 peonzas.
18 A 1
19 A 1 1
20 A 1
21 A 1
22 A 1
23 A 1 Escribe "5 peonzas" e "Irene tiene 2 peonzas". 1
1 B 1
2 B 1 1
3 B 1
4 B 1
5 B 1 1
6 B 1 1
7 B 1
8 B 1
9 B 1 1
10 B 1
11 B 1
12 B 1 1
13 B 1 1
14 B 1 Borra el 8 y escribe 5. 1
15 B 1
16 B 1 1
17 B 1
18 B 1 1
19 B 1 1
20 B 1 1
21 B 1
22 B 1 1
TOTALES 29 9 3 3




PROBLEMA 4

Alumno/a | Grupo |Est1 | Est2 | Est 3| Est4 | Est5| Est6 Resultado Rodean
1 A 1 Suma los datos y obtiene 35.
Resta 35 menos 20 y obtiene 15.
2 A 1
3 A 1
4 A 1
5 A 1 Suma 7 mas 20 méas 10 y obtiene 15 1
6 A 1
7 A 1
8 A 1 A 15 le resta 20 y obtiene 15. 1
9 A 1 A 20 le resta 15 y obtiene 5 1
10 A 1 A 15 le resta 20 y obtiene 15.
11 A 1
12 A 1
13 A
14 A 1 A 20 le resta 15 y obtiene 15 1
15 A 1 A 10 le resta 5 y obtiene 10. 1
16 A 1
17 A 1 A 20 le resta 15 y obtiene 15
18 A 1
19 A 1 1
20 A 1 A 20 le resta 15 y obtiene 5
21 A 1
22 A 1 A 20 le resta 15 y obtiene 15
23 A 1 1
1 B 1
2 B 1 Obtiene 5 1
3 B 1 A 20 le resta 15 y obtiene 5y escribe 5.
4 B 1
5 B 1 Obtiene 5 1
6 B 1 A 10 le resta 5 y obtiene 15. 1
7 B 1
8 B 1 Obtiene 15
9 B 1 1
10 B 1
11 B 1
12 B 1 1
13 B 1 1
14 B 1 1
15 B 1 Obtiene 15
16 B 1 1
17 B 1
18 B 1 1
19 B 1 A 20 le resta 10 y obtiene 10. 1
20 B 1 Obtiene 5 1
21 B 1 Obtiene 5
22 B 1 Suma 11 méas 7 y obtiene 18. 1
TOTALES 17 5 8 3 6 5




ANEXO 4

Hoja de registro
Representacion grafica



Centro: C.E.I.P San Jorge

Curso: 12 Primaria

Clave mivel: n® 1: Bajo; n® 2: Medio; n° 3: Alto

NQ

Alumno n® __

Fecha: / /

Nivel n® _ Grupo _

Valoracién y observaciones

A ¢Qué has hecho para resolver el problema? ;Por qué lo haces

asi? ;Me explicas lo que has hecho?

1.1.1, 1.2.2, 1.10.1

Est. Valoracién
MAT 1 e84
- 11

HEEN

Est. Valoracién
MAL TrTe sl
- 1.1

HEEN

Est. Valoracién

MAT T gl
[ 111 |

HENN

1.10.1

Valoracién
Est. MAT

1.1.1

HEEE

1.10.1




B J{Qué quiero averiguar? jQué datos me dan? 1.6.2
Fst. Valoracién
1 VAT [pgigiia
Fst. Valoracién
2 VAT e e A
3 Fst. Valoracién
MAT 11 918 4
Est. Valoracién
4 MAT [
C ¢Estas seguro de que lo has hecho bien? 1.2.3,1.6.2
Fst. Valoracién
1 MAT i e e
123A
wan
Est. Valoracién
MAT 1piels 4
2
EEEE
Est. Valoracién
) MAT [ e e
3 1.23A
EEEE
Fst. Valoracién
MAT o
)

Do L




b Si de las respuestas anteriores no se deduce que comprende el 191
problema: ;Qué dice el enunciado? ;Explicamelo con fichas? o
Si han resuelto mal porque no conocen la operacién: jPuedes
E o 1.2.2,1.10.1
dibujar? ;Puedes hacerlo con fichas?
Fst. Valoracién
MAT [ .
1 1.2.1
] ] ]
Fst. Valoracién
MAT -
2 1.2.1
Est. Valoracién
g MAT .
| ] ]
Est. Valoracién
MAT [ .
4 1.2.1
| ] ]
F ¢Si te doy este dibujo lo sabrias hacer? 1.2.3
4 Est. Valoracién
MAT e men
123B

Valoracion grado de consecucion del estandar de aprendizaje evaluable: 1: Deficiente; 2: Necesita mejorar; 3: En desarrollo; 4: Adecuado




ANEXO 5

Rubrica



4 - ADECUADO

Estandares de aprendizaje
evaluables

1 - DEFICIENTE

2 - NECESITA MEJORAR

3 - EN PROCESO

Expresa verbalmente con fluidez la

E

1.1.1. Comunica verbalmente el

proceso seguido en la resolucion
de un problema de matematicas
en contextos del entorno escolar.

razonamiento o se limita a describir

Explicacién totalmente desligada

xplica de forma muy confusa su

el algoritmo que ha elegido y/o
coémo ha realizado la operacion.

del contexto del problema.

La explicacion que da es un poco
dificil de entender y/o describe el
algoritmo y como ha realizado la
operacion. Esta bastante desligada
del contexto del problema.

Expresa verbalmente de una forma
aceptable, con cierta fluidez y claridad,
la estrategia seguida, contextualizandola
parcialmente con el problema.

estrategia seguida, de manera detallada
y clara. Contextualizandola y
relacionada completamente con el
problema.

Identifica e interpreta, con ayuda
ocasional o sin ella, los datos y la

1.2.1. Comprende, con ayudade | C

pautas, el enunciado de
problemas (datos, relaciones
entre los datos, contexto del

on ayuda frecuente, no distingue
los datos ni los relaciona. No
reconoce la incognita. No
comprende el contexto. No
comprende el enunciado.

Con ayuda frecuente, distingue y
relaciona parcialmente los datos y/o
la incégnita. Comprende
parcialmente el contexto y el
enunciado.

Con ayuda frecuente, distingue y
relaciona los datos y las incognitas.
Comprende el contexto y el enunciado.

relacion entre ellos. Comprende el
enunciado y el contexto del problema y
reconoce las incognitas.

Aplica estrategias adecuadas, como la

problema) del entorno escolar.

1.2.2. Aplica estrategias
sencillas (experimentacion,
exploracion, analogia, ...) en la
resolucion de problemas del

entorno escolar.

experimentacion, la exploracion, la

No aplica, ni con ayuda e
instrucciones concretas,
estrategias como la

analogia y/o la representacion
simbélica, grafica o manipulativa
buscando regularidades.

Aplica, a veces con ayuda, alguna
estrategia adecuada o no, como la
experimentacion, la exploracion, la
analogia y/o la representacion
simbolica, grafica o manipulativa
buscando regularidades, de manera
confusa.
A: No revisa las operaciones

Aplica alguna estrategia adecuada, como
la experimentacidn, la exploracion, la
analogia y/o la representacion simbolica,
gréfica o manipulativa buscando
regularidades con orientacion o ayuda
ocasional.

experimentacion, la exploracion, la

analogia y/o la representacion simbolica,

gréfica o manipulativa buscando

regularidades sin orientaciones ni
ayuda.

1.2.3. Revisa las operaciones
utilizadas en la resolucién de un
problema relacionado con
situaciones del entorno escolar y
familiar.

A: No revisa las operaciones
realizadas y no verifica los
resultados obtenidos.

B: No se plantea proponer otras
formas de resolver el problema.

realizadas y no verifica los resultados
obtenidos.

Aunque expresa, reflexionando un

poco, si cree que esta bien, mal o que
no lo sabe.

B: No es capaz de proponer otras

formas de resolver el problema.

A: Revisa las operaciones realizadas pero
no verifica los resultados obtenidos.
B: Es capaz de proponer, con ayuda,
otras formas de resolver el problema.

A: Identifica, interpreta y expresa con

A: Revisa las operaciones realizadas y
verifica los resultados obtenidos.
B: Es capaz de proponer otras formas de
resolver el problema.

A: Identifica, interpreta y expresa con

1.6.2. Responde en el
tratamiento de situaciones
problematicas del entorno

escolar a preguntas como: ¢qué
quiero averiguar?, ¢qué tengo?,
¢la solucién es adecuada?

A: No identifica ni interpreta los
datos planteados en el problema ni
identifica las incdgnitas a resolver.

No comprende el problema.

B: No reconoce si la solucion es o

no adecuada, contesta sin
reflexionar.

A: Identifica, interpreta y expresa con
imprecisiones los datos planteados en
el problema y/o le cuesta identificar
las incognitas a resolver. Demuestra
comprension parcial del problema.
B: Expresa si la solucién es adecuada
o0 no, fijandose en las estrategias
seguidas.

bastante pertinencia los datos planteados
en el problema y/o reconoce parcialmente
o totalmente las incAgnitas a resolver.
Demuestra comprension casi total del
problema.
B: Expresa si la solucién es adecuada o
no, reflexionando un poco y fijandose
en las estrategias seguidas.
Toma decisiones mas complejas y

pertinencia los datos planteados en el
problema y tiene certeza de las

incdgnitas a resolver. Demuestra total

comprension del problema.

B: Expresa si la solucion es adecuada o
no, reflexivamente. Explica sus
razonamientos justificando las

estrategias seguidas.
Toma decisiones mas complejas y

1.10.1. Toma decisiones en los
procesos de resolucién de
problemas del entorno escolar.

No toma ninguna decision en los
procesos de resolucién de
problemas.

Toma decisiones poco reflexivas o
confusas en los procesos de
resolucion de problemas. A veces,
limitadas a la seleccién de un
algoritmo u otro y/o bastante
desligadas del contexto del problema.

reflexivas, a veces con ayuda, que
implican la seleccion y aplicacion de
estrategias mas apropiadas en los
procesos de resolucion de problemas.
Ligadas a un analisis y comprension

reflexivas que implican un anélisis
previo y la seleccion y aplicacion de
estrategias apropiadas en los procesos
de resolucion de problemas.
Demostrando una comprension total del
problema.

parcial del problema.
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Pruebas escritas
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ANEXOQO 7

Entrevistas clinicas



Centro: C.ELP San Jorge Alumno n° 16 Fecha: 19/06/2015

Curso: 1° Primaria Nivel n° 1 Grupo A

Clave: N 1: Bajo; N 2: Medio; N 3: Alto

N° Valoracién y observaciones

¢Qué has hecho para resolver el problema? ;Por qué lo
A 1.1.1,1.22,1.10.1
haces asf? ;Me explicas lo que has hecho?

Dice que ha puesto que era una suma, y que también ha puesto el resultado y los
Est. Valoracién

MAT 1203 4

1 BTN

X

x

numeros en la hoja.

Dice que ha puesto 11, y luego el 7, y que como crefa que era una resta ha puesto el Est. Valoracién

menos, y dice que tenia 4 canicas.

Dice que ha puesto el 3 y el 2, y le da 5. Que tienen entre las dos 5 peonzas.
Est. Valoracién

MAT 12 3 4

3 x

I

;

Dice que ha puesto el 10 y el 5y que los ha sumado, y que luego ha puesto 20-15 y

que le ha dado 15.
Est. Valoracién

VAT 12 3 4

x

e |

;




¢Qué quiero averiguar? ;Qué datos me dan? 1.6.2

Dice que lo que tiene que saber es cuantos chicos y chicas hay. Dice que hay 22 Est. Valoracién

chicas y 10 chicos. MAT ----

X

Dice que no lo sabe explicar, que tiene 4 canicas y ha ganado 7. No dice cual es la pregunta. Est. Valoracién

MAT 172 /38 4
X

Dice que Leyre tiene 3 e Irene 2, y que tiene que saber cuantas tienen entre las dos. Est Valoracién

MAT 1172 3 4
x

Dice que tiene que saber cudnto le devuelven al papa de Sara y que usa esos Est. Valoracién
nuimeros que ha sefialado para saberlo. MAT ----
162 A X
¢Estds seguro de que lo has hecho bien? 123,162
Fst. Valoracién
MAT
I 2 s

BN -

S LT

Si.

Est. Valoracién

MAT [ 2 S

EEO mEm

Fst. Valoracién

VAT | 2 s

BN -

I

Si.

Est. Valoracién

|

s




Si de las respuestas anteriores no se deduce que
D | comprende el problema: ;Qué dice el enunciado? 121

¢Explicamelo con fichas?

Si han resuelto mal porque no conocen la operacién:
E 12.2,1.101
¢Puedes dibujar? ;Puedes hacerlo con fichas?

Valoracién
Pone 22 fichas y por otro lado 10. No sabe muy bien cémo seguir. Leemos el Est
MAT [ 2 S
1 problema, y sigue sin entenderlo porque no presta atencién. Lo lee varias veces sin
prestar atencién y sigue poniendo 22 fichas y 10. 12.1 X

HEEE

x

Est. Valoracién
No sabe hacerlo con fichas. Dice que ha ganado 7 y luego 11. Leemos otra vez la MAT

2 pregunta, y vuelve a contestar lo mismo. Sigue sin saber hacerlo con fichas. -E--

e

TN -

Pone 3 fichas en un lado y 2 en otro. Sefiala las dos fichas y dice que Irene tiene 2

mds que Leyre. Le pregunto que porque hay dos, si acaba de decir que tiene 2 mas Est. Valoracién
que Leyre, rectifica y dice que tiene 5. Vuelve a poner 3 fichas en un lado, y 5 en MAT ----
otro. Lo junta, lo cuenta y dice que tienen 8. Le pido que me lo explique otra vez,

J y q pidoq pliq y

x
lo hace bien.

No lo sabe hace con fichas.
Est. Valoracién

4 VAT T S

121 X

122 ...-
X

1101

F ¢Si te doy este dibujo lo sabrias hacer? 123

Mira la imagen y dice que le van a devolver 20 euros. Luego dice sin pensar y dice que

15. Le vuelvo a preguntar y dice que 10 sin pensar de nuevo. Le digo que vuelva a leer

4 el problema, y dice que hay que sumar 10 mds 5 y le da 15. Le pregunto cuédnto le van NPL;S:T Valoracién
a devolver al padre y dice que menos, hace la resta y dice que 5 euros. ----
1.2.3 B X

Valoraciéon grado de consecucién del estdndar de aprendizaje evaluable; 1: Deficiente; 2: Necesita mejorar; 3: En desarrollo; 4: Adecuado




Centro: C.ELP San Jorge Alumno n° 15 Fecha: 19/06/2015

Curso: 1° Primaria Nivel n° 1 Grupo B

Clave: N 1: Bajo; N 2: Medio; N 3: Alto

N° Valoracién y observaciones
¢Qu¢é has hecho para resolver el problema? ;Por qué lo
A 11.1,1.22,1.10.1
haces asf? ;Me explicas lo que has hecho?
Veia que ponfa dos niimeros entonces ha pensado que tendria que sumarlos. Ha
puesto el més porque crefa que era el mas, después, como el 0 no sirve para nada Est. Valoracién
pone el 2y como 2 + 1 es, 1, 2,3, ha puesto el 3. MAT ----
1 111 X
----
1101
Lo lee y contesta “8 IZOI‘ql:le si tenfa 7 y decia que tenfamos 11 aqui lo sumamos. Est Valoracién
Ponemos un uno y asf tenfamos esto. MAT -
T
2
----
1101
Dice que como aqui tiene 3 y luego un dos que los ha puesto el 3 arriba porque es
mds grande y que lo ha sumado y que le da 5.
Fst. Valoracién
MAT
----
3 111

----

Pues que el papa de Sara le va a comprar un peluche y una peonza y entonces he
puesto aqui los nimeros porque primero me salia el 10 y luego el 5 y luego el 20

y lo he restado porque crefa que habia que restarlo y me ha dado 15.

Fst. Valoracién

MAT ----

111

l---




¢Qué quiero averiguar? ;Qué datos me dan?

1.6.2

Contesta que todo el mundo quiere saber el resultado. Lee el problema y dice que
nos pide que cuente los nifios y nifias. Que cuente los nifios, que hay 10 y me
preguntan cuentas nifias hay. Dice que tenemos que averiguar cuantas nifias hay. A
los datos que le dan dice que son este niimero, este...sefialando con el dedo.

Est. Valoracién

MAT 12 3 4
X

Bueno no lo he averiguado. Pero pregunta como tenfa 11 canicas si antes tenia estas,
sefiala el 7. A ver, entonces que nos pide. Que lo averigiiemos. Lee el problema. Dice
que en el problema nos preguntan cémo han llegado estas canicas a su mano o no
sabe dénde las tenfa. En la mano en la caja, no lo sé. ;Y qué datos te dan? 7 canicas y
otras canicas aqui, sefiala el 11.

Est. Valoraci6n

MAT T[T [340
x

Leyre que se llama como yo, tiene 3 peonzas e Irene que parece que es su amiga
tiene dos peonzas. Y me dicen... a ver, lee bien. Dos peonzas mds que Leyre.
:Entonces? Tiene mds que yo. Sigue leyendo la pregunta para contestarme.

Est. Valoracién
MAT [0 314
X

Cuanto me va a devolver. Dice que compra una peonza que vale 10 euros y un osito
que vale 5 euros y le he dado un billete de 20 y pregunta cudnto me va a devolver.

Est. Valoracién

MAL 12 3 4
X

¢Estds seguro de que lo has hecho bien?

123,1.6.2

Est. Valoracién
MAT 123 4
Si. 123 A B
EEEE
Est. Valoracién
| S V[ T
No lo he averiguado. 123 A ¢
EEEE
Fst. Valoracién
i} MAT [ g S
L. 123 A e
IEEE
Est. Valoracién
MAT 123 4
Si. 123 A e

s [




Si de las respuestas anteriores no se deduce que
D | comprende el problema: ;Qué dice el enunciado? 121

¢Explicamelo con fichas?

Si han resuelto mal porque no conocen la operacién:
E 1.2.2,1.101
¢Puedes dibujar? ;Puedes hacerlo con fichas?

Aqui dice que entre todos hay 12. Yo: sdoce? Ay, 22. Pues pongo 22. ;Veintidés qué?
Entre todos los nifios. Entre los nifios hay 10 (contando con otras fichas). Y me dice

(el problema) cuantas chicas hay. ;Y cudntas chicas habra? Mira a su hoja y dice que

habfa 32. ;Segura? Si. Las cuenta todas las fichas las 22 + las 10. ;Pero entonces hay &'SX‘T Valoracién
1 mds nifias que alumnos en total en la clase? Si (dudosa) ;Y eso? A ver, hazlo otra vez ----

con las fichas, no te fijes en la hoja. Pues en total si lo juntamos todo asi, hay mads 121 X

chicas pero en chicas si no lo juntamos hay mas que chicos. Eso estd claro. Lee el .---

problema y lo vas haciendo con fichas. Cuenta 22. ;Esto qué es? Nifios. ;A ver, 1éelo? 1101 X

Entre todos, nifios y nifias. ;Entonces que tenemos que saber? ;Cuantas chicas hay?
Cuenta hasta 13 al azar. Podria haber 13 también. No lo sé.

Que tengo 11 y 7 canicas, las cuenta con las fichas. ;Entonces qué te pide el Est. Valoracién
problema? Que averigiie como se juntan. Lee el problema. Como tenfa 7 y en este MAT ----
2 no hay nada...no te fijes en la operacién. Mira a ver lo que te pregunta. Un 121 X

segundo, sha ganado 7? Y tenifa 11, si tenfa 11 le sumamos otros 11. ;No? Le explico

e L

un poco el problema. Cuentas hasta 7. ;Y en total tenfa 11 no? Cuenta hasta 11 y 1.10.1 X

dice, 4 da 11. ;Entonces cuentas tenia antes? ;Si ha ganado 7? Contesta 4.

Con las fichas pone que Irene tiene 2. Y Leyre 3. ;Seguro que Irene tiene dos, no
decias que tenfa mds? Em, si. Mira a ver lo que pone en el problema. Lo lee.

. ; ¥ iene? .
dEntonces tiene unas cuantas en clase y otras en casa nor dEntonces cuantas tiener Est. Valoracién

MAT 71102 (3[4
x
e P
x

Ya lo entiendo, si en clase tiene 2 en casa va a tener otras 2. Léelo otra vez.

3 Entonces...si yo tengo 3 y tiene mds... ;cudntas mds tiene? En casa tendrd 2 mds si

tiene mds que yo. Te lo pone aqui las que tiene. Lo lee otra vez. Tiene dos peonzas

mds que Leyre. Pone 3 fichas y dice que eso es lo que tiene Leyre. Le leo en voz alta
lo que tiene Irene. Dice que en casa dos. Las pone y las junta con las de Leyre y dice
que entre las dos 5.

Si han resuelto mal porque no conocen la operacién:

E 1.22,1.10.1
¢Puedes dibujar? ;Puedes hacerlo con fichas?

F ¢Si te doy este dibujo lo sabrias hacer? 123

Pues lo primero que sale es el 10 asi que pongo el 10. El papa que es este tiene un

billete de 20 y me dice cuanto me va a devolver porque 10 y 5 dan 15, entonces te

va a devolver 15. ;Por? Eso ya no me acuerdo pero antes si que me acordaba. Fst. Valoracién
Fijate en la imagen. Suma 5 y 10. Entonces 15. Vale. {No!, serfa menos. No, serfa MAT ----
4 15. ;Segura? Le digo en voz alta...el peluche vale..., la peonza...., y el paga con un 123 B X

billete de 20. ;Cudnto es todo lo que va a comprar? Responde 15.Y si paga con

un billete de 20, cuanto le van a devolver. Cuenta hasta 20 y le da 6. Dice 6geuros .--
le devuelven. ;Por? Porque si sumas 10 y 5 dan 15 y sigues contando hasta 20 lo 1101 X
sabes. Y vuelve a contar. Me da 5. Entonces 5. ;5 que? 5 euros le tienen que

devolver.

Valoracién grado de consecucién del estindar de aprendizaje evaluable; 1: Deficiente; 2: Necesita mejorar; 3: En desarrollo; 4: Adecuado




Centro: C.ELP San Jorge Alumno n° 8 Fecha: 19/06/2015

Curso: 1° Primaria Nivel n° 1 Grupo B

Clave: N 1: Bajo; N 2: Medio; N 3: Alto

N° Valoracién y observaciones
¢Qué has hecho para resolver el problema? ;Por qué lo
A 11.1,1.22,1.10.1
haces asf? ;Me explicas lo que has hecho?
He restado 22 menos 10 y me ha salido 12. Dice que ha restado porque hay mds .
. . . . . Est. Valoracién
chicas que chicos. Dice que ha restado porque le preguntan cudntas chicas hay. MAT -
i S
NN
1101 X
Dice que ha sumado 11 + 7. Porque el 11 es mds grande que el 7.
2
Que 3 mds 2 le da 5. Y ha sumado 3 m4s 2 porque ahi pone 3 y luego un 2. Y ha
puesto primero el niimero grande. Fst. Valoracién
MAT
12 3 4
3

En este decian que compraban un...no me acuerdo como se llamaba, una peonza,
que costaba 10 euros y 5 el osito. Y también un peluche. Que se ha fijado en los
ntmeros y ha puesto 10 luego 20 y luego 5 porque asi suma. Para saber si el 20 iba
arriba si esto abajo si no sé qué, he puesto primero el niimero que me salia, luego
el segundo que me salfa y luego el tercero que me salfa. Después los he sumado,

hasta ahi. Ah no, pero que es resta. He restado.

Fst. Valoracién
MAT

[ 2 s
111 X
Cx

;




¢Qué quiero averiguar? ;Qué datos me dan?

1.6.2

Dice que lo que tiene que saber es cuantos chicos y chicas hay. Dice que hay 22
chicas y 10 chicos. Dice que hay 22 chicas y 10 chicos. Luego lo lee y dice que 22
alumnos y 10 chicos. Dice que lo que le pide el problema es una resta.

Est. Valoracién

MAT 12 3 4

X

Que juegan a las canicas. Lee el principio del problema. Dice que estdn jugando al
parchis o a las cartas y dice un personaje...he ganado. Le vuelvo a preguntar. Dice
que juegan. Dice que no sabe lo que pone en la hoja. Después de ayudarla dice que
han jugado a las canicas y ha ganado uno de los dos personajes. Vuelve a leerlo.
Dice que tiene 11 canicas para empezar y después empiezan a jugar. Dice que no
sabe que le pide el problema.

Est. Valoracién

MAT 1 2 3 4
x

Que Leyre tiene 3 peonzas e Irene tiene 2 peonzas. Que Leyre tiene mds que
Irene. Dice que pide que haga la suma para saber el resultado, y dice que el
resultado es que da 5 peonzas que tienen las dos chicas.

Est. Valoracién

VAT 12 3 4

x

Dice que utiliza los ntimeros y que no sabe que le preguntan.

Est. Valoracién

MAT 123 4

Cioon S

¢Estds seguro de que lo has hecho bien?

123,1.6.2

Fst. Valoracién
MAT (102 (3[4
No. 123 A e
i
Est. Valoracién
MAT [ 2 S
No. 123 A e
EEEE
Fst. Valoracién
. MAT 0 50 S
EEEN
Fst. Valoracién
MAT [ 2 s

s




Si de las respuestas anteriores no se deduce que
D | comprende el problema: ;Qué dice el enunciado? 121

¢Explicamelo con fichas?

Si han resuelto mal porque no conocen la operacién:
E 12.2,1.101
¢Puedes dibujar? ;Puedes hacerlo con fichas?

Dice que el problema le pide que les restemos a 22 chicas 10 chicos. No sabe cémo
hacerlo con las fichas. Cuenta hasta 22, luego no sabe que mds hacer. Lee muy

despacio el problema, no respeta las pausas, no estd entendiendo porque no lee bien. Est. Valoracién
1 Le ayudo. Al final dice que pone que hay 10 chicos, pero sigue sin saber hacerlo. MAT ----
121 X
e | P
1101 X
Est. Valoracién
No lo sabe hacer con fichas. Se los explico varias veces y no lo entiende. MAT
N 2
2 121 B

1.2.2
1101

EEEE
X

Dice que Leyre tiene 3 y coloca las fichas. Dice que Irene tiene 2. Vuelve a leer el
problema. Lee solo hasta Irene tiene 2 peonzas. Le digo que la frase no termina .

3 . R . Est. Valoracién
ahi. Lo lee entero y sigue diciendo que tiene 2 peonzas. Le pregunto otra vez

MAT
3 cuantas tiene Irene, dice que 3 mds que Leyre. Con las fichas de nuevo. Dice que 2 ----
121 X

|| |

BN -

son de Irene y 3 de Leyre. Le vuelvo a preguntar si Irene tiene 2 mas que Leyre.

Me dice que si, pero no lo modifica en las fichas. Dice que entre las dos tienen 5.

Le ayudo. Dice que no lo sabe hacer con fichas. Dice que no sabe. Reconoce los

datos pero no sabe relacionarlos y no sabe representarlo con fichas.
4 Est. Valoracién

MAT 1203 4

Em

.3 i

1101 X

F ¢Si te doy este dibujo lo sabrias hacer? 123

Le pido que vuelva a hacer el problema fijandose en el dibujo escribe 10 que vale la
4 peonza y 5 que vale el osito y 20 que vale,...que tiene el sefior. Se pone a sumarlo. Est. Valoracién

MAT 123 4

EEI

Valoracién grado de consecucidén del estdndar de aprendizaje evaluable; 1: Deficiente; 2: Necesita mejorar; 3: En desarrollo; 4: Adecuado




Centro: C.ELP San Jorge Alumno n° 7 Fecha: 19/06/2015

Curso: 1° Primaria Nivel n° 1 Grupo A

Clave: N 1: Bajo; N 2: Medio; N 3: Alto

N° Valoracién y observaciones

¢Qué has hecho para resolver el problema? ;Por qué lo
A 1.1.1,1.22,1.10.1
haces asf? ;Me explicas lo que has hecho?

Dice que ha sumado 12 m4s 10 y que le ha dado 22. Dice que le da 22 alumnos.
Est. Valoracién

MAT [ 2 s

i x

e P

X

Dice que ha contado y hay 7 canicas y 11 canicas, y lo ha puesto, y le da 4.

Dice que ha puesto que Leyre tiene 3 e Irene 2. Le pregunto que por qué ha puesto

3 miés 5 y dice que no lo sabe. Est. Valoracién

MAT 12 3 4

3 x

L

;

Dice que ha puesto el 10 y el 5, y los ha sumado.

Est. Valoracién

VAT [ 2 s

B

o

x




¢Qué quiero averiguar? ;Qué datos me dan? 1.6.2
Dice que le pide saberlos datos que tenfa antes. Dice que hay 10 chicos y que hay Est. Valoracién
que saber los datos de las chicas. MAT ----
162 A X
No lo sabe muy bien, para contestarme lee la pregunta. Est. Valoracién
MAT
12 3 4

N

Dice que Leyre tiene 3 e Irene 2, y que le piden saber cudntas tienen entre las dos.

Est. Valoracién

MAT [0 [37[4]
x

Dice que la pregunta es cuantos euros le tienen que devolver. Dice que los datos
son 10 y 5. Dice que ha puesto 10 mds 5 y que le da 15. Dice que el 20 no lo
entiende.

Est. Valoracién

MAT 1172 3 4
x

¢Estds seguro de que lo has hecho bien? 123,162
Fst. Valoracién
VAT 12 3 4
DEmDE
Est. Valoracién
VAL 12 3 4
No. 123A X
BESN
Fst. Valoracién
VAT 12 3 4
DEEE
Est. Valoracién
VAL 12 3 4
No. 123A X

EED s




Si de las respuestas anteriores no se deduce que
D | comprende el problema: ;Qué dice el enunciado? 121

¢Explicamelo con fichas?

Si han resuelto mal porque no conocen la operacién:

E 1.2.2,1.10.1
¢Puedes dibujar? ;Puedes hacerlo con fichas?

No sabe hacerlo con fichas, cuenta 22 fichas, luego cuenta 10 fichas y dice que hay

10 chicas. Le digo que vuelva a leer el problema, que no es asi, lo lee, vuelve a
Est. Valoracién

MAT 123 4

BN -

| 122 [

x

1 contar las fichas y dice que hay 23 chicas. Intento ayudarle pero no entiende.

No lo sabe hacer con fichas, se lo explico y tampoco lo entiende. No lo quiere hacer

con fichas.
Est. Valoracién

2 MAT g e S

121 X

122 ...-
X

1101

No lo sabe hacer, le leo varias veces el problema recalcando que Irene tiene 2 mas

que Leyre, al final entiende que Leyre tiene 5 tras contarlo con la mano. No sabe Est. Valoracién

3 hacerlo con fichas. MAT ----

x

Bl <

x

No sabe hacerlo con fichas. LE ayudo y reconoce los datos 5 y 10. Pero

sigue sin entender bien la relacién con el 20. Est. Valoracién

4 MAT i e S

121 X

EEE <

x

F ¢Si te doy este dibujo lo sabrias hacer? 123

Le ensefio la imagen, y leemos varias veces el problema, pero sigue sin entenderlo. Dice

que el peluche y la peonza 10 y 5, y que eso es 15, pero no sabe como continuar. Est. Valoracién

MAT 123 4

[ B

Valoracién grado de consecucion del estdndar de aprendizaje evaluable; 1: Deficiente; 2: Necesita mejorar; 3: En desarrollo; 4: Adecuado




Centro: C.ELP San Jorge Alumno n° 5 Fecha: 19/06/2015

Curso: 1° Primaria Nivel n°® 2 Grupo A

Clave: N 1: Bajo; N 2: Medio; N 3: Alto

N° Valoracién y observaciones
¢Qué has hecho para resolver el problema? ;Por qué lo
A 11.1,1.22,1.10.1
haces asf? ;Me explicas lo que has hecho?
Dice que ha rodeado los nimeros, y los ha puesto, el mayor arriba. Y que le da 32,y
oo P ; Est. Valoracién
ha dibujado un + porque era suma. Le pregunto por qué sabia que era suma, y
responde que es porque hay que saber cudntos nifios hay. MAT ----
1 111 X
HENN
1101 X
Dice que hay 7 canicas y 11 canicas, que ha rodeado los nlimeros y que ha escrito
, . Est. Valoracién
los nimeros y puesto una rayita, y que le da 18. MAT -
111 X
2
EEEE
1101 X
Dice que Leyre tiene 3 e Irene 2. Le digo que lo lea de nuevo. Lo termina de leer y
dice que Irene tiene 2 mds que Leyre. Dice que ha puesto un 3 y un 5y los ha
sumado. Obtiene 8. Est. Valoracién
MAT
3 [ 2N
111 X
ik
1101 X
Dice que la nifia quiere una peonza y un osito, y la nifia paga con 20 euros y con 5
euros. Dice que ha puesto los niimeros asi, el 7 el 20 y el 10 y que le da 15.
Fst. Valoracién
MAT
1.2 3 4
x
HE N
1101 X




¢Qué quiero averiguar? ;Qué datos me dan?

1.6.2

Dice que las chicas cuentan a los chicos de uno en uno. Que la pregunta es cuantas

chicas hay en total, y que hay 22 alumnos.

Est. Valoracién

MAT [ 2 s

X

Dice que le piden saber cuéntas canicas hay. Dice que tiene que usar los nimeros, y los
sefala.

Est. Valoracién

MAT T1172[3 (4
x

Lee la pregunta de cuantas peonzas tienen entre las dos. Dice que le piden saber
eso. Sefiala los niimeros como datos.

Est. Valoracién

MAT 1172 3 4
x

Dice que no conoce la operacién.

Est. Valoracién

MAT 1234
x

¢Estds seguro de que lo has hecho bien?

1.2.3,1.6.2

No, pero contesta sin pensarlo ni revisar el enunciado

Fst. Valoracién

MAT 1203 4

BN -

I

Est. Valoracién
VAT [ 2 S
No, pero contesta sin pensarlo ni revisar el enunciado 1.23A ID4
EEEE
Fst. Valoracién

No, pero contesta sin pensarlo ni revisar el enunciado

VAT | 2 s

BN -

I

No, pero contesta sin pensarlo ni revisar el enunciado

Est. Valoracién
|
123 A e

s




Si de las respuestas anteriores no se deduce que
D | comprende el problema: ;Qué dice el enunciado? 121

¢Explicamelo con fichas?

Si han resuelto mal porque no conocen la operacién:
E 12.2,1.101
¢Puedes dibujar? ;Puedes hacerlo con fichas?

Pone 22 fichas, no sabe cémo seguir. Lee el problema, dice que hay 10 chicos y hay
que contar cuantas chicas hay. Sigue sin saber c6mo hacerlo, asf que cuenta todas Est. Valoracién

1 las fichas otra vez. Sigue sin entenderlo, le ayudo y lo comprende un poco m4s, pero MAT ----
sigue sin verlo claro.

x

I3

x

1.10.1
Vuelve a leer la pregunta, y le cuesta muchisimo. Sigue sin entender el problema,

no sabe qué hacer con las fichas. Le leo el problema, dice que tenfa 7 canicas y no

5 sabe cémo seguir. Leemos juntas dos veces més el problema pero sigue sin Est. Valoracién
entenderlo. Tampoco entiende las explicaciones que le doy. MAT ----
x
HENE
1101 X
Con las fichas no lo sabe hacer, leemos el problema y lo volvemos a hacer juntas.
Cuenta las fichas y lo hace bien. .
3 Est. Valoracién
MAT
1.2 3 4
121 X
EEE
1101 X
. . . Est. Valoracién
No sabe hacerlo con las fichas, leemos varias veces el problema y sigue sin saber MAT
hacerlo. Cuenta 5 por un lado, 10 por otro, y luego cuenta 20. Lo junta todo y ----
4 vuelve a contar. Y dice que da 35. 12.1 X
DEEE
1101 X
F ¢Si te doy este dibujo lo sabrias hacer? 1.2.3
Con la imagen sigue sin entender el problema.
4 Fst. Valoracién

MAT 12 3 4

(125

Valoracién grado de consecucién del estdndar de aprendizaje evaluable: 1: Deficiente; 2: Necesita mejorar; 3: En desarrollo; 4: Adecuado




Centro: C.ELP San Jorge Alumno n° 9 Fecha: 19/06/2015

Curso: 1° Primaria Nivel n°® 2 Grupo B

Clave: N 1: Bajo; N 2: Medio; N 3: Alto

N° Valoracién y observaciones

¢Qué has hecho para resolver el problema? ;Por qué lo
A 1.1.1,1.22,1.10.1
haces asf? ;Me explicas lo que has hecho?

Dice que ha puesto 22 mds 10 que le da 32, lo ha hecho asi porque sumas 2 y luego

Est. Valoracién
al cero no le sumas nada y luego al 2 mis el 1 es 3. Ha sumado porque ha leido el

MAT
problema y hay mds chicas que chicos. ----

i

l---
- 10.1

Dice que ha sumado 11 mds 7. Porque el 11 es mds grande que el 7. Que al 1 més Est. Valoracién
el 7 es 8 y al 1 no le sumas nada, asf que ha puesto 1. MAT ----
111

2 ----

Dice que entre las dos tienen 5. Que ella en el problema ha sumado para saber

cudntas tenfan Leyre e Irene.
Est. Valoracién

3 MAT ----

111

l---

Ha sumado. Dice que ha sumado porque tiene 3 niimeros y que ha puesto el mas
Fst. Valoracién

VAT 12 3 4

B

----

grande, luego el segundo mds grande y luego el 5 y que le da 35.




¢Qué quiero averiguar? ;Qué datos me dan?

1.6.2

Lee el problema. Dice que le pide que haga la suma aqui. Le vuelvo a preguntar y
dice que le pide que diga cuantos chicos y chicas hay en total. Lo lee otra vez. Dice
que le pide cuantas chicas hay. En la informacién del problema dice que le da 22
alumnos. Lee la continuacién. Dice que el otro dato es el 10 que son chicos. Le

vuelvo a preguntar que le pide. Al final me lo dice pero con ayuda.

Est. Valoraci6én

MAT [ 2l s

x

Dice que antes de empezar a jugar tiene 7 canicas. Dice que le pide saber cudntas

canicas hay.

Est. Valoracién

MAT 123 4

BN

Dice que hay que averiguar cuantas tienen entre las dos. Que la informacién que le
danesel2yel 3.

Est. Valoracién

MAT 12 3 4

X

Dice que le preguntan que le han devuelto al papd de Sara. Dice que hay que utilizar

los niimeros 10, 20 y 5 para saber la respuesta.

Est. Valoracién

MAT [ 2 S

X

¢Estds seguro de que lo has hecho bien? 123,162
Fst. Valoracién
VAT [ 2 S
s 123A [BS
B
Fst. Valoracién
VAL 12 3 4
NEEE
Fst. Valoracién
s MAT 12 3 4
123A [BS
EEEN
Fst. Valoracién
St MAT 12 3 4
123A [BS

s [




Si de las respuestas anteriores no se deduce que
comprende el problema: ;Qué dice el enunciado?

¢Explicamelo con fichas?

121

Si han resuelto mal porque no conocen la operacién:

¢Puedes dibujar? ;Puedes hacerlo con fichas?

1.2.2,1.10.1

Al pedirle que lo dibuje, escribe otra vez la operacién. Cuenta 22 fichas. Dice que
esas fichas son chicas. Luego rectifica y dice que alumnos. Y diez chicos, y cuenta 10
mds. Le pregunto si dice que afiada 10 a 22, vuelve a leer y dice que no, que lo tiene
que quitar. Ahora lo separa de los 22. Cuenta las otras fichas y dice que hay 12
chicas.

Est.
MAT

121

Valoracién

I---

Vuelve a leerlo. Cuenta 7 canicas. Y luego cuenta 11. Dice que tenemos que
averiguar cuantas canicas hay en total. Le digo que lea la pregunta. Cuenta 11
canicas. Luego junta 11 y 7 para averiguar cuantas hay en total. Le pregunto que
qué es lo que dice el problema, dice que cuantas tenfamos antes de empezar a jugar.
Le pregunto que como averiguamos eso. Le explico que se ha puesto a jugar y ha
ganado 7. Le pregunto cudntas tenfa antes de empezar a jugar. Vuelve a hacer lo
mismo con las fichas. Dice que antes de empezar tenfa 7. Luego dice que 18. Al final

le explico el problema. Le pido que me lo explique con las fichas. Lo explica bien.

Est.
MAT

121

Valoracién

I---

Pone 3 fichas y dice que son las que tiene Leyre y 2 fichas que tiene Irene. Lo vuelve
a leer porque le pregunto si estd segura. Dice que dos. Luego dice que 4. Le digo que
mire a ver en el problema. Dice que hay que ponerlas juntas y luego sumar. Le
pregunto cudntas tiene Irene. Después de decirle que tiene 2 mds que Leyre varias
veces. Dice que Irene tiene 5. Lo hace con las fichas. Le pido que conteste a la
segunda pregunta. Dice que entre las dos tienen 5 en total. Le pregunto si esas no
eran las que tenfa Irene. Vuelve a contar con las fichas y dice que tienen 8. Le pido
que me lo explique. Lo explica bien, que Irene tiene 2 mds que Leyre y por eso tiene
5y Leyre 3, y que entre las dos tienen 8.

Est.
MAT

121

I---

Valoracién

Lo hace con fichas. Cuenta hasta 20 y dice que ahora hay que quitarle 10. Le
pregunto que porque solo ha quitado 10. Se estd fijando en la operacién que hizo
antes. Le pido que no se fije en eso. Vuelve a empezar. Lo hace otra vez, le vuelvo a
decir que se olvide de que antes a sumado porque se fija todo el rato en la operacién.
Pone 5 fichas luego 10 fichas. Luego lo suma y dice que hay 15. Le pregunto que
cuanto le van a devolver al padre. Dice que no lo sabe. Luego que 15. Le pregunto
que si el paga con un billete de 20, cuanto le devolverdn. No sabe hacerlo con fichas.

Al final se lo explico. Al final sabe explicarme que le devuelven 5 con las fichas.

Est.
MAT

[ 121 |

I---

Valoracién

¢Si te doy este dibujo lo sabrias hacer?

1.23

Dice que el papd ha pagado con un billete que es mds y tenia que pagar menos. Va
a comprar el peluche y la peonza que valen 5 y 10. El paga con 20. Dice que le van a
devolver 35. Después dice que es resta. Porque hay que quitar. Hace la operacién de
nuevo. Aunque pone un mds, dice que es 5 el resultado.

Est.
MAT

Valoracién

Valoracién grado de consecucién del estdndar de aprendizaje evaluable; 1: Deficiente; 2: Necesita mejorar; 3: En desarrollo; 4: Adecuado




Centro: C.ELP San Jorge Alumno n° 22 Fecha: 19/06/2015

Curso: 1° Primaria Nivel n° 2 Grupo B

Clave nivel: n° 1: Bajo; n® 2: Medio; n° 3: Alto

N° Valoracién y observaciones

¢Qué has hecho para resolver el problema? ;Por qué lo
A 1.1.1,1.22,1.10.1

haces asf? ;Me explicas lo que has hecho?

He hecho esta operacién porque asf llego al 12. Le pregunto porque ha puesto el 10

primero. Dice que porque le parecfa que iba asi. No sabe explicar nada mads.

1
Dice que ha rodeado los datos y ha puesto el que primero aparece, que luego ha
pensado que habia que restar y ha hecho una resta. Explica que 7 menos 1 es 6 y que
. . . Est. Valoracién
el 1 como no hay nada, pone 1. Dice que no ha entendido muy bien el problema. Lo MAT
2 explica muy inseguro. ----
111 X
EEEE
1101 X
Dice que tiene un 3 y un 2, pues que lo suma y que da 5.
Est. Valoracién
MAT
3 1234

111 X

IEI

x

Dice que ha sumado 11 mds 7y que da 18. Y que como ha pagado con uno de 20 que

le tienen que devolver 18. Est. Valoracién

VAT 12 3 4

4 x

[ =

;




¢Qué quiero averiguar? ;Qué datos me dan? 1.6.2

Est. Valoracién
Dice que le pregunta cuantas chicas hay y que sabe que hay 22 alumnos y 10 chicos. MAT ----
X

) ) ) Est. Valoracién
chevque tler?e 7y11 pe.ro no dice de qué hastz.i que se lo pregunto, entonces. aflade MAT ----
“canicas”. Dice que le piden saber cuantas canicas tenia antes de empezar a jugar. NO
relaciona la pregunta con el contexto del problema. La repite mecanicamente. 162 A X
Dice que los datos son 3 y 2 y que le piden saber cuentas peonzas tienen entre las Est. Valoracién

dos. No tiene en cuanta la otra pregunta. MAT ----

x

Est. Valoracién
Dice que la pregunta es cuantos euros le tienen que devolver. Dice que los datos son MAT ----

10y 5. 162A X

¢Estds seguro de que lo has hecho bien? 1.23,16.2
s Fst. Valoracién
' VAT [ 2 S
1234 B

EEI

Si. Est. Valoracién

MAT [ 2 S

BN

s

Si. Est. Valoracién
MAT [ 2] s
123 A S
EEEm
Est. Valoracién

. MAT | 2 s

BN -

EEO mEm




Si de las respuestas anteriores no se deduce que
comprende el problema: ;Qué dice el enunciado?

¢Explicamelo con fichas?

121

Si han resuelto mal porque no conocen la operacién:

¢Puedes dibujar? ;Puedes hacerlo con fichas?

1.2.2,1.10.1

Pone 22 fichas y dice hay 22 alumnos y separa 10 fichas. Dice que hay 12 chicas.

Est. Valoraci6n

MAT ----

121

I---

Cuenta 7 fichas por un lado y 11 por otro. Dice que no entiende muy bien la
pregunta. Me dice que tiene 11 canicas y 7 que ha ganado. Responde que tiene 16.
Le digo que no se fije en la operacién que habia hecho. Lee otra vez el problema y
dice que no lo entiende. Tras explicdrselo varias veces, acaba entendiéndolo y es
capaz de explicirmelo con fichas.

Pone 3 fichas en un lado y 2 en otro. Dice que tienen 5 peonzas, lee otra vez el
problema, sin prestar atencién, y mantiene que Irene tiene 2 peonzas. Lo lee una vez
mds y empieza a entenderlo, pero hace la suma maL. Una vez ha entendido el
problema, hace la operacién con fichas. Pero sigue haciendo la suma mal, diciendo
que el resultado es 4. Le ayudo, lo volvemos a hacer pero sigue haciéndolo mal con
las fichas. Finalmente, consigue hacerlo bien, tras varios intentos. No tiene
problemas a la hora de contestar a la otra pregunta, junta las fichas y dice que 8.

Est. Valoracién

MAT ----

121

I---

Est. Valoracién

MAT ----

121

I---

Pone 5 fichas por un lado y 10 por otro. Dice que 5 el peluche y 10 la peonza, y si lo
juntamos dice que da 15 contdndolo. Dice que estamos sumando.
Piensa un poco y dice que 15 euros las dos cosas. Ya no sabe cémo seguir, asi que le
ensefio la imagen. Dice fijdndose en la imagen que el padre paga con un billete de
20 euros. Le pregunto cuanto le tienen que devolver y dice que no lo sabe. Que no
entiende nada. Le pregunto que si las cosas valen 15 euros y el padre paga con un
billete de 20 euros, cuanto le devolverdn. Y dice que 5 euros sin hacer ninguna
operacion ni utilizar las fichas.

Fst. Valoracién

MAT ----

121

I---

¢Si te doy este dibujo lo sabrias hacer?

123

Se fija en la imagen para decir que el padre paga con un billete de 20 euros. Le cuesta
entenderlo. Le sefialo en la imagen el precio de cada cosa, y con lo que paga el padre, y

le pregunto cudnto le tienen que devolver. Después de pensarlo, dice que 5 euros.

Est. Valoracién

VAT 12 3 4
X

Valoracién grado de consecucién del estdndar de aprendizaje evaluable: 1: Deficiente; 2: Necesita mejorar; 3: En desarrollo; 4: Adecuado




Centro: C.ELP San Jorge Alumno n° 12 Fecha: 19/06/2015

Curso: 1° Primaria Nivel n°® 3 Grupo B

Clave: N 1: Bajo; N 2: Medio; N 3: Alto

N° Valoracién y observaciones
¢Qué has hecho para resolver el problema? ;Por qué lo
A 11.1,1.22,1.10.1
haces asf? ;Me explicas lo que has hecho?
Dice que ha puesto que es una resta porque asi le da 12 que es las chicas que hay. Le
pregunto si estd segura, dice que no sabe, que igual tenfa que sumar. Se fija un poco Est. Valoracién
en el problema y dice que no, que asf estd bien.
1
Dice que ha hecho una resta porque jugando ha ganado 7 y ahora tiene 11 y para Est. Valoracién
responder a la pregunta tiene que restar y tenfa 6 canicas. MAT ----
111 X
2
EEEE
1101 X
Dice que Leyre tiene 3 y que Irene dos mds y que por eso Irene tiene 5 y que
entonces ha puesto el 3 y el 5y lo ha sumado y que le da que tienen 8. .
Est. Valoracién
3

Lee todo el problema y dice que le devuelven 35 pero no me explica porque lo ha
hecho asi. Dice que no lo tiene claro.

Fst. Valoracién

VAT 12 3 4

111 X

Cx

;




¢Qué quiero averiguar? ;Qué datos me dan?

1.6.2

Que le piden saber cudntas chicas hay y que le dice que hay 22 alumnos y 10

chicos.

Est. Valoracién

MAT [ 2 s
X

Que tiene 7 canicas y luego 11 y que le preguntan cudntas canicas tenfa antes de

empezar a jugar (lo lee).

Est. Valoracién

MAT 172 /38 4
x

Que le dice que Leyre tiene 3 e Irene 2 mds y que le preguntan cudntas tiene Irene y
cuantas tienen entre las dos.

Est. Valoracién

MAT 1172 3 4
x

Que tiene que saber cudnto le devuelven y que sabe que la peonza cuesta 10 y el
peluche 5.

Est. Valoracién
MAT 12 3 4
X

¢Estds seguro de que lo has hecho bien?

1.2.3,1.6.2

Mira lo que ha hecho, duda un poco pero después dice que si que estd segura de que
lo ha hecho bien.

Fst. Valoracién

VAT 12 3 4

x

B

Dice que se ha equivocado sefialando su operacién porque ha

puesto 6 y no 4.

Est. Valoracién

MAT 172 3 4
123 A X
EED B

No estd segura.

Fst. Valoracién

MAT
123 A X
EED M

No estd segura.

Est. Valoracién
MAT [ 2 s
123 A X
EED




Si de las respuestas anteriores no se deduce que

D | comprende el problema: ;Qué dice el enunciado? 121
¢Explicamelo con fichas?
Si han resuelto mal porque no conocen la operacién:
E 122,1.101
¢Puedes dibujar? ;Puedes hacerlo con fichas?
Pone 22 fichas. Dice que ahora hay que restar, sefialando la operacién que habia
hecho. Lo hace y cuenta las fichas que quedan, dice que hay 12 chicas. Est. Valoracién
MAT
1 12 3 4
121 X
OEE=
1101 X
Pone 11 canicas y dice que a 11 le tienes que quitar, pero no estd segura. Lo lee otra vez
y dice que tiene que restarle 7 y le quedan 4. Dice que son las que tenfa antes de jugar.
Di . - L. Est. Valoracién
ice que se ha equivocado sefialando su operacién porque ha puesto 6 y no 4. MAT
2 12 8 4
121 X
Y
1101 X
Lee el problema. Cuenta 20 fichas que dice que son 20 euros. Ya no sabe que més
hacer. Dice que igual hay que sumarle 5. Lo lee de nuevo y dice que no, que resta Est. Valoracién
4 porque siempre que vas a una tienda te gastas dinero y que tiene que ser 20 menos 5 MAT ----

menos 10. Lo hace bien con las fichas.

x

|| |

x

F ¢Si te doy este dibujo lo sabrias hacer? 123
Mira la imagen y vuelve a hacer una operacién en la que suma todo. Lo hacemos con
las fichas y volviendo a leer el problema y lo hace bien. Est. Valoracién

VAT 12 3 4
X

Valoracién grado de consecucién del estdndar de aprendizaje evaluable; 1: Deficiente; 2: Necesita mejorar; 3: En desarrollo; 4: Adecuado




Centro: C.ELP San Jorge Alumno n° 20 Fecha: 19/06/2015

Curso: 1° Primaria Nivel n°® 3 Grupo B

Clave: N 1: Bajo; N 2: Medio; N 3: Alto

N° Valoracién y observaciones
¢Qué has hecho para resolver el problema? ;Por qué lo
A 11.1,1.22,110.1
haces asf? ;Me explicas lo que has hecho?
Dice que ha hecho una suma. Le pregunto porque, dice que no sabe. Est. Valoracién
MAT [ 2 N .
1 x
NENE
1101 X
Dice que ha restado 7 menos 11 pero que no sabe por qué. Est. Valoracién
VAT [ 2 N
111 X
2 122 ]| |
1101 X
Dice que ha rodeado los ntimeros y las preguntas y que luego ha sumado. Le
pregunto porque ha sumado, no me lo explica. Dice que no sabe.
Est. Valoracién
MAT
3 123 4

Dice que ha rodeado el 10 y el 20 y que pone el 10 menos el 5 y menos el 20. Le
pregunto por qué. Dice que porque salen en ese orden los ntimeros. Y que ha
restado porque crefa que era una resta.

Est. Valoracién

MAT 1203 4

T

D

x




¢Qué quiero averiguar? ;Qué datos me dan? 1.6.2

Que hay 22 alumnos y que hay 10 chicos y que le piden cuantas chicas hay. Lo lee Est. Valoracién

de la pregunta. MAT ----
162 A X

Dice que no entiende muy bien el problema. Dice que tiene 7 y 11 canicas y que le Est. Valoracién

preguntan cudntas tenfa antes de empezar a jugar. Lee el problema. MAT ----

X

Que Leyre tiene 3 peonzas y que Irene dos peonzas y que le preguntan cudntas Est. Valoracién
tiene Irene y cuantas tienen entre las dos. MAT ----
162A X

Dice que no lo sabe, que le preguntan cuédnto le van a devolver. Est. Valoracién
VAT [ 2 s .
162 A X
¢Estds seguro de que lo has hecho bien? 123,162
Fst. Valoracién
VAT [ 2 S

BN -

I

No lo sabe

Est. Valoracién

MAT [ 2 S

No lo sabe 123 A PB4

EEO mEm

Fst. Valoracién

VAT | 2 s

No lo sabe 123 A DS

I

Est. Valoracién
No lo sabe MAT ----
123 A P8

EEO mEm




Si de las respuestas anteriores no se deduce que
D | comprende el problema: ;Qué dice el enunciado?

¢Explicamelo con fichas?

121

Si han resuelto mal porque no conocen la operacién:

¢Puedes dibujar? ;Puedes hacerlo con fichas?

1.2.2,1.10.1

, . . Est. Valoracién
Cuenta 22 fichas y le pregunto qué es eso y dice que los alumnos. Dice que ahora le MAT
1 tiene que quitar los chicos, lo hace, cuentas las fichas y dice que 12 chicas. ----
121
I---
1101
Cuenta 7 canicas, luego dice que le tiene que restar 11. Lee otra vez el problema y
dice que hay que sumar. No estd segura, dice que no lo entiende. Se hace una Est. Valoracién
2 pregunta a si misma: ;Antes de jugar tenia...? Dice que no lo entiende. Se lo MAT ----
explico y lo entiende un poco mds pero no sabe hacerlo con fichas. 121

I---

Pone 3 fichas por un lado y 2 por otro. Dice que Leyre tiene 3 e Irene 2. Le pido que
vuelva a leer el problema. Dice que Irene 2 méds que Leyre. Dice que 4. Le pregunto
si estd segura. Piensa un momento y dice que 5 poniendo fichas en un montoncito.
Le pido que lea el problema y me lo explique con las fichas. Dice que 3 de Leyre y 5
de Irene y las pone y que luego lo juntamos y que 8 las dos.

Valoracién

L L
IIII

Est.
MAT

121

Cuenta hasta 20 con las fichas. Dice que le quita 10 porque como ha comprado la
peonza..., quita 10 fichas y cuenta el resto y dice que se queda con 10 euros que le
4 da la dependienta. Y dice que como también ha comprado el peluche que le
quitamos 5 a esto, sefiala el montoncito de 10. Y le quita 5 y cuenta y dice que la

dependienta le devuelve 5.

Est. Valoracién
MAT ----
121

IIII

F ¢Si te doy este dibujo lo sabrias hacer?

123

Le ensefio la imagen y le pido que vuelva a hacerlo fijdindose en ella, hace una
operacién poniendo 20 menos 10. Le pido que lo haga con fichas. Lo hace bien.

Valoracién

Est.
MAT

Valoracién grado de consecucién del estdndar de aprendizaje evaluable; 1: Deficiente; 2: Necesita mejorar; 3: En desarrollo; 4: Adecuado




Centro: C.ELP San Jorge Alumno n° 9 Fecha: 19/06/2015

Curso: 1° Primaria Nivel n°® 3 Grupo A

Clave: N 1: Bajo; N 2: Medio; N 3: Alto

N° Valoracién y observaciones
¢Qué has hecho para resolver el problema? ;Por qué lo
A 11.1,1.22,1.10.1
haces asf? ;Me explicas lo que has hecho?
Dice que ha sumado el 22 m4s el 10, porque cree que hay que hacer una suma.
Dice que ha rodeado los ntimeros y los ha puesto en orden. Le pregunto que porque Est. Valoracién
ha sumado, y responde que le parece que asf estd bien. MAT ----
i x
HENN
1101 X
Pice q;e no lo s:bc; explicarh rnuy.bien‘1 ll)ice <.1ue al principio tenfa 4 canicas, después Est. Valoracién
jugando a ganado 7 y que ahora tiene 11 canicas. MAT ----
111 X
2 iz |
1101 X
Que ha escrito esos niimeros, porque el problema le dice que Leire tiene 3 e Irene 2
més. Entonces ha sumado 3 mds 5 y que le da 8. Fst. Valoracién
MAT
5 [ 2N .

x

L E

;

Dice que se ha imaginado que tiene 10 euros, y que ha puesto los niimeros asi
porque eso es lo que cuesta todo. Y como paga con 20, y 10 mds 5 es 15, pues hace

una resta y le da 5 euros. Dice que le devuelven 5 euros.

Est. Valoracién
MAT

[ 20 s
111 X
=]

x




¢Qué quiero averiguar? ;Qué datos me dan?

1.6.2

Dice que hay 10 chicos y que tiene que saber cudntas chicas hay. Que en total hay 22

alumnos.

Est. Valoracién

MAT 12 3 4
X

Dice que tiene 4 canicas, ha ganado 7, y por eso tiene 11. Pero no menciona la

pregunta que se le hace.

Est. Valoracién
MAT 12 3 4
x

Dice que Leyre tiene 3 peonzas, Irene 2 mds, y que le preguntan cuantas tiene

Irene, y cuantas entre las dos.

Est. Valoracién

MAT [ 2 s
X

Dice la peonza cuesta 10 euros y el peluche 5, que el padre paga con un billete de

20, y le pregunta cudnto le van a devolver al padre de Sara.

Est. Valoracién

MAT [0 [37[4]
x

¢Estds seguro de que lo has hecho bien?

1.2.3,1.6.2

No estd seguro

Fst. Valoracién

MAT (102 (3[4

BN -

EEI

Est. Valoracién
MAT 12 (3[4
No estd seguro 123 A P
EEEE
Fst. Valoracién
MAT

No estd seguro

BN -

EEO mE

No estd seguro

Est. Valoracién
MAT 11203 4
123 A B

s




Si de las respuestas anteriores no se deduce que

D | comprende el problema: ;Qué dice el enunciado? 121
¢Explicamelo con fichas?
Si han resuelto mal porque no conocen la operacién:
E 122,1.101
¢Puedes dibujar? ;Puedes hacerlo con fichas?
Pone 22 fichas y luego otras 10 mds. Pone todo junto y dice que son chicas. Vuelve a
leer el problema y de inmediato lo entiende. Vuelve a contar 22 fichas, y separa 10. .
G . . Est. Valoracién
uenta el resto y dice que hay 12 chicas. MAT
1 12 3 4
121 X
OEE=
1101 X
Pone 7 fichas. No sabe muy bien cémo hacerlo, vuelve a leer el problema, se lo
explico un poco y ya lo hace bien utilizando las fichas. Est. Valoracién
MAT
2 1.2 8 4
X

121

BEEEH

x

Valoracién grado de consecucién del estdndar de aprendizaje evaluable; 1: Deficiente; 2: Necesita mejorar; 3: En desarrollo; 4: Adecuado




Centro: C.ELP San Jorge Alumno n° 21 Fecha: 19/06/2015

Curso: 1° Primaria Nivel n® 3 Grupo A

Clave: N 1: Bajo; N 2: Medio; N 3: Alto

N° Valoracién y observaciones

¢Qué has hecho para resolver el problema? ;Por qué lo
A 111,1.22,1.10.1
haces asf? ;Me explicas lo que has hecho?

Dice que hay 12 chicas, dice que le ha quitado chicas.
Est. Valoracién

MAT 12 3 4

1 x

X
X

Que tiene 7 y luego tiene 11 canicas. Y que para tener 11 canicas le tengo que Fst. Valoracién
poner 4. Le pregunto cuantas canicas tiene antes de empezar a jugar, responde MAT

que 7.

12 3 4
X

111
2 122

1101

Que Leyre tiene 3 peonzas y que Irene tiene dos mds que Leyre. Que Irene tiene

5. Le pregunto porque ha puesto un 5 y dice que 5 es lo que tiene Irene y le Est. Valoracién
pregunto cuanto tienen entre las dos y dice que 6, 7,8 (con los dedos) y que eso es MAT ----
3 lo que tienen entre las dos porque Leyre tiene 3. 111 X

L]

x

Dice que le da que le tienen que devolver 15 euros porque le da 15. Que ha hecho

esa operacién por eso, pero no estd muy convencido.

Est. Valoracién

MAT 12 3 4




¢Qué quiero averiguar? ;Qué datos me dan? 1.6.2
Que cuantas chicas hay y que le dicen que hay 22 alumnos y 10 chicos. Est. Valoracién
MAT
12 3 4
162 A X
Que con cuantas canicas empieza a jugar (se fija un poco en la pregunta) y que le Fst. Valoracién
dicen que tiene 11 y que antes 7. MAT ----

x

Que Leyre tiene 3 peonzas y que Irene 2 mds y que le preguntan cudntas tiene
Irene.

Est. Valoracién
MAT 12 3 4
X

Dice que Sara quiere un peluche y la peonza y que el padre de Sara paga con un Est. Valoracién
billete de 20. Y que pregunta que cuanto le van a devolver (se fija en la pregunta). MAT ----
X
¢Estds seguro de que lo has hecho bien? 123,162
Est. Valoracién
MAT 12 3 4
o
Est. Valoracién
. MAT 12 34
Si. 123 A X
=
Est. Valoracién
S MAT [ 2 s
o
Est. Valoracién
MAT 12 34
Si. 123 A X

EED M




Si de las respuestas anteriores no se deduce que
D | comprende el problema: ;Qué dice el enunciado? 121

¢Explicamelo con fichas?

Si han resuelto mal porque no conocen la operacién:
E 1.2.2,1.10.1
¢Puedes dibujar? ;Puedes hacerlo con fichas?

Pone 22 fichas y dice que le quito 10 porque hay 10 chicos y cuenta las otras fichas y

dice que hay 12 chicas, porque esto son los chicos y entonces estas son las chicas

1 (Sefialando los montones). Est. Valoracién
MAT
1 2 3 4
121 X

Y

x

Separa 7 canicas y luego cuenta afiadiendo canicas hasta llegar a 11. Dice que

antes de empezar a jugar tenia 7. Le digo que no, que esas las ha ganado jugando,

entonces vuelve a contar hasta 11 desde 7 y dice que entonces que 4. Le pido que Est. Valoracién
2 me lo vuelva a explicar y lo hace bien. MAT ----
x
Explica con fichas que Leyre son estas 3 y luego que Irene tiene 2 mds que Leyre y
que por eso pone 2 mds las 3 de Leyre. Las cuenta y dice que Irene 5. Le pregunto
3 qué cuantas tienen entre las dos, junta todas las fichas y dice que 8. Est. Valoracién
MAT
12 3 4
121 X

Si han resuelto mal porque no conocen la operacién:
E 122,1.101
¢Puedes dibujar? ;Puedes hacerlo con fichas?

F ¢Si te doy este dibujo lo sabrias hacer? 123

Mira el dibujo un momento y dice jAh!, entonces le devuelven 5 euros. Le pido que me

lo explique y sefiala en la imagen: esto vale 5y esto 10 y lo sumas y es 15. Y como el Est. Valoracién
4 padre paga con 20 pues cuentas 16, 17, 18, 19, 20 (con los dedos de la mano) y sale que MAT ----
le tienen que dar 5 porque es lo que hay hasta 20. 123 B T

e
x

Valoracién grado de consecucién del estdndar de aprendizaje evaluable; 1: Deficiente; 2: Necesita mejorar; 3: En desarrollo; 4: Adecuado



ANEXO 8

Folleto



Saber ResolverR prRoBlemas se considera una parte esencial del conocimiento
matematico. En este documento se recogen pautas que pueden favorecer la adquisicion de
esta competencia.

En primer lugar, se va a definir lo que se entiende por ‘problema’ segin Pozo y Postigo
(1993):

Unha sttuacldn huweva o diFerente de (0 ya aprendido que
Requiere ufllizar de modo esfratéglco téchicas ya conocldas”

Un ejercicio implica una tarea repetitiva, en la que el alumno ya conoce cudl es la estrategia
que tiene que aplicar para resolver el planteamiento. Sin embargo, en un problema, el
‘resolutor’ tiene que hacer uso de la informacién que ya posee, pero de una manera diferente,
para, reorganizandola, hallar los caminos y las estrategias mas adecuadas.

Por lo tanto, para que los alumnos busquen estrategias alternativas, reflexionen y razonen;
plantearemos diferentes tipos de problemas, cuyo grado de dificultad sea adecuado a la edad
y capacidades cognitivas de los alumnos. Es decir, problemas que se resuelvan con técnicas
que ya conocen, pero que obligan a la basqueda de estrategias de resolucion. De esta forma,
evitaremos proponer ‘problemas’ que en realidad son ejercicios mecanicos y rutinarios.

Para alcanzar dichos objetivos, es necesario conocer los tipos de problemas aritméticos
aditivos (que se resuelven con sumas y restas):

1 Estado - Estado - Estado (£££) Es una situacion en la que todas las
cantidades son estados que se refieren a un todo (estado total, Et) y a las dos partes
disjuntas en que se descompone (estados parciales, Epl y Ep2). Por ejemplo: Aha ha
comprado ¢ LiBRos Yy Pedro Y. dcCudnhfos (LBRos hah comprado
ehfre los dos?

Dentro de esta categoria, Podemos tener dos subtipos si modificamos la posicioh de
La thcognita:

a. Incognita en uno de los parciales: Pedro lleva en su estuche 12 boligrafos, 6 escriben en
color rojo y el resto en azul. ;Cuéantos son de color azul?

b. Incdgnita en el estado total: Ana ha comprado 6 libros y Pedro 4. ;Cuantos libros han
comprado entre los dos?

2. Esftado - TRahsForRmacidoh - Estado (ETE) Es una situacion en la que
tenemos una cantidad inicial Ei que se transforma en una cantidad final Ef. La cantidad
T cuantifica la transformacion sufrida por la cantidad inicial.

1

Alguhas ReFlexiohes:

La exprestion VerBal del proceso seguido es muy importante en el aula
de matematicas. Ya que cuando nos comunicamos, formulamos hipétesis,
reflexionamos, discutimos o revisamos, estamos mejorando nuestros
conocimientos matematicos, vamos construyendo nuevos significados. Asi,
cuando los alumnos razonan y explican las estrategias que han seguido,
aprenden a ser claros y a comunicarse de manera matematica. Ademas,
cuando escuchan las explicaciones de sus compafieros también estan
aprendiendo y reinterpretando, estableciendo conexiones y mejorando su
compresion matematica.

Emplear distintas estrategtias de resolucion. Permitir a los alumnos
trabajar con elementos que puedan manipular (fichas), que dibujen, que
utilicen el conteo, etc. En otras palabras, promover que los alumnos
encuentren la solucién utilizando diferentes estrategias, manipulativas,
gréficas, etc.

No olvidar que los alumnos solo se centrardn en desarrollar aquellos aspectos
a los que nosotros, los profesores, demos importancia. Por lo tanto, hay que
teheR muy claros cuales sonh los oBlefivos de La
ehsehahza y evitar resumirlaa “si resuelven bien o si resuelven mal”.

En la medida de lo posible, seria conveniente trabajar La. Resolucioh
de prRoBlemas prRUmoRdLalimente en el auwla, de manera
que podamos ayudar a los alumnos en el proceso de aprendizaje. No es
positivo considerar los problemas como tarea para casa, principalmente.

Por dltimo, es enriquecedor aprRoxlmarse de diFerentes
ImaheRras a la tematica. Por ejemplo, pedir a los alumnos que encuentren
las diferencias entre unos problemas y otros, con lo que comprenderian un
poco mejor sus estructuras. O pedirles que creen ellos sus propios problemas.
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OtrRos aspectos a tener en cuenta, ya que definen la mayor o menor complejidad de los
problemas, son los siguientes:

1. El sentido de las transformaciones y de las comparaciones: De aumento o
disminucion para las transformaciones; de “mayor que” o “menor que” para las
comparaciones.

2. Eltamaio de los nimeros. Es preferible usar cifras pequefias (0-50).

3. El orden de aparicion de los datos. Si aparecen en el sentido en el que van a ser
utilizados o no.

4. El grado de contextualizacion:

i Situacion que se refiere a materiales presentes en el aula y con el nifio como

actor.

ii.  Situacion hipotética contextualizada familiar al nifio y con material a su
disposicion.

iii. Situacion hipotética contextualizada familiar al nifio pero sin material a su
disposicion.

iv. Situacion hipotética contextualizada no familiar al nifio.

5. ElpRoceso de resolucion. Recordar que lo mas importante no es que resuelvan bien la
operacion, sino todo el proceso de resolucién seguido, segun Guzman (1991):

a. Familiarizacion con el problema. Las sugerencias heuristicas que el autor
ofrece son: ¢De qué trata el problema? ;Cuales son los datos? ¢Qué pide
determinar el problema? ¢ Disponemos de datos suficientes? ¢ Guardan los
datos relaciones entre si?

b. Bulsqueda de estrategias. Se trata de seleccionar las estrategias que nos
parece que se adectan mas a la naturaleza del problema.

c. Desarrollo de la estrategia. Momento en el que pasa a aplicarse la
estrategia, reflexionar sobre su validez y estudiar la solucidn.

d. Revision del proceso. Volvemos sobre el proceso de pensamiento e
iniciamos una reflexion: ¢;como hemos llegado a la solucién? o, por qué
no la hemos alcanzado? Buscamos un camino mas simple, tratamos de
entender no sélo que la cosa funciona sino por qué funciona.
Reflexionamos sobre el proceso de pensamiento y obtenemos
consecuencias de él.

6. La evaluacldén como herramienta de monitorizacion antes que de evaluacion
formal. Seria pues una herramienta de observacion del aprendizaje de los alumnos para
poder ayudarles de una manera mas practica y no limitarnos a evaluarles mediante una
medicion numérica. Se recoge en este documento un modelo de ribrica de observacion
y evaluacién del proceso de aprendizaje para Primero de Primaria.

Por ejemplo: Juah tenla alguhos coches. Ha comprado 3 nds. Ahora
tflehe L dCudhlfos tenla al empezdR?

Dentro de esta categoria, podemos tener tres subtipos si modificamos la postcioh de
La thcdgnita:

a. Incognita en el estado final: Juan tiene 3 coches. Compra 2 mas. ¢Cuantos coches tiene
ahora?

b. Incognita en el estado inicial: Juan tenia algunos coches. Ha comprado 3 mas. Ahora
tiene 5. ¢ Cuantos tenia al empezar?

c. Incognita en la transformacion: El perrito de Ana pesaba 3 kilos cuando ella lo
compro. Ahora pesa 12 kilos. ¢Cuantos kilos ha engordado el perrito?

3. gstado - Comparacidh - Estado (ECE) Es una situacion en la que se
comparan dos cantidades Ec (estado comparado) y E, (estado de referencia). La
cantidad C cuantifica la diferencia entre dichas cantidades.

Dentro de esta categoria, podemos tener tres subtipos si modificamos la postcioh de
La thcagnita:

a. Incdgnita en el estado comparado: Juan tiene 15 canicas y Luis tiene 10 canicas menos
gue Juan ¢Cuantos canicas tiene Luis?

b. Incdgnita en el estado de referencia: Ana tiene 20 afios. Ana tiene cuatro mas que su
hermana Laura. ¢Cuantos afios tiene Laura?

c. Incégnita en la comparacién: Rosa tiene 7 caramelos y Pablo 4. ;Cuantos caramelos
tiene Rosa mas que Pablo?

Es importante que los alumnos se enfrenten a problemas diversos, para que no se limiten a

repetir estrategias aprendidas, facilitando que piensen, reflexionen y busquen soluciones

por si mismos. Los problemas mencionados previamente, se podrian plantear a los alumnos

progresivamente, considerando el grado de dificultad reflejado a continuacion, de menor a

mayor:

e EEE (con la incOgnita en el estado total) y ETE (con la incognita en el estado final).

e  EEE (con la incdgnita en uno de los parciales) y ETE (con la incégnita en la
transformacion).

e ETE (con la incdgnita en el estado inicial) y ECE (con la incognita en el estado
comparado).

e ECE (con la incAgnita en la comparacion).

e ECE (con la incdgnita en el estado de referencia).



Estandares de aprendizaje
evaluables

1 Deficiente

2 Necesita mejorar

3 En proceso

4 Adecuado

1.1.1. Comunica verbalmente el
proceso seguido en la resolucion
de un problema de matematicas en
contextos del entorno escolar.

Explica de forma muy confusa su
razonamiento o se limita a describir
el algoritmo que ha elegido y/o cdmo
ha realizado la operacion.
Explicacion totalmente desligada del
contexto del problema.

La explicacion que da es un poco
dificil de entender y/o describe el
algoritmo y cdmo ha realizado la
operacion. Esta bastante desligada del
contexto del problema.

Expresa verbalmente de una forma
aceptable, con cierta fluidez y claridad, la
estrategia seguida, contextualizandola
parcialmente con el problema.

Expresa verbalmente con fluidez la
estrategia seguida, de manera detallada y
clara. Contextualizandola y relacionada
completamente con el problema.

1.2.1. Comprende, con ayuda de
pautas, el enunciado de problemas
(datos, relaciones entre los datos,
contexto del problema) del entorno
escolar.

Con ayuda frecuente, no distingue
los datos ni los relaciona. No
reconoce la incdgnita. No comprende
el contexto. No comprende el
enunciado.

Con ayuda frecuente, distingue y
relaciona parcialmente los datos y/o la
incdgnita. Comprende parcialmente el

contexto y el enunciado.

Con ayuda frecuente, distingue y
relaciona los datos y las incognitas.
Comprende el contexto y el enunciado.

Identifica e interpreta, con ayuda ocasional

o sin ella, los datos y la relacion entre ellos.

Comprende el enunciado y el contexto del
problema y reconoce las incognitas.

1.2.2. Aplica estrategias sencillas
(experimentacion, exploracion,
analogia, ...) en la resolucion de
problemas del entorno escolar.

No aplica, ni con ayuda e
instrucciones concretas, estrategias
como la experimentacion, la
exploracion, la analogia y/o la
representacion simbolica, grafica o
manipulativa buscando
regularidades.

Aplica, a veces con ayuda, alguna
estrategia adecuada o no, como la
experimentacion, la exploracion, la
analogia y/o la representacion
simbolica, grafica o manipulativa
buscando regularidades, de manera
confusa.

Aplica alguna estrategia adecuada, como la
experimentacion, la exploracion, la
analogia y/o la representacion simbolica,
gréafica o manipulativa buscando
regularidades con orientacion o ayuda
ocasional.

Aplica estrategias adecuadas, como la
experimentacion, la exploracion, la
analogia y/o la representacion simbdlica,
gréfica o manipulativa buscando
regularidades sin orientaciones ni ayuda.

1.2.3. Revisa las operaciones
utilizadas en la resolucion de un
problema relacionado con
situaciones del entorno escolar y
familiar.

No revisa las operaciones realizadas
y no verifica los resultados
obtenidos.

No se plantea proponer otras formas
de resolver el problema.

No revisa las operaciones realizadas y
no verifica los resultados obtenidos.
Aunque expresa, reflexionando un
poco, si cree que esta bien, mal o que

no lo sabe.
No es capaz de proponer otras formas
de resolver el problema.

Revisa las operaciones realizadas pero no
verifica los resultados obtenidos.
Es capaz de proponer, con ayuda, otras
formas de resolver el problema.

Revisa las operaciones realizadas y verifica
los resultados obtenidos.
Es capaz de proponer otras formas de
resolver el problema.

1.6.2. Responde en el tratamiento
de situaciones problematicas del
entorno escolar a preguntas como:
¢qué quiero averiguar?, ;qué
tengo?, ¢la solucion es adecuada?

No identifica ni interpreta los datos
planteados en el problema ni
identifica las incognitas a resolver.
No comprende el problema.

No reconoce si la solucién es 0 no
adecuada, contesta sin reflexionar.

Identifica, interpreta y expresa con
imprecisiones los datos planteados en
el problema y/o le cuesta identificar las
incognitas a resolver. Demuestra
comprension parcial del problema.
Expresa si la solucion es adecuada o
no, fijandose en las estrategias
seguidas.

Identifica, interpreta y expresa con bastante
pertinencia los datos planteados en el
problema y/o reconoce parcialmente o

totalmente las incognitas a resolver.
Demuestra comprension casi total del
problema.
Expresa si la solucion es adecuada o no,
reflexionando un poco y fijandose en las
estrategias seguidas.

Identifica, interpreta y expresa con
pertinencia los datos planteados en el
problema y tiene certeza de las incognitas a
resolver. Demuestra total comprension del
problema.

Expresa si la solucion es adecuada o no,
reflexivamente. Explica sus razonamientos
justificando las estrategias seguidas.

1.10.1. Toma decisiones en los
procesos de resolucion de
problemas del entorno escolar.

No toma ninguna decision en los

procesos de resolucion de problemas.

Toma decisiones poco reflexivas o
confusas en los procesos de resolucion
de problemas. A veces, limitadas a la
seleccion de un algoritmo u otro y/o
bastante desligadas del contexto del

Toma decisiones mas complejas y
reflexivas, a veces con ayuda, que
implican la seleccion y aplicacion de
estrategias mas apropiadas en los procesos
de resolucién de problemas. Ligadas a un
analisis y comprension parcial del

Toma decisiones mas complejas y
reflexivas que implican un andlisis previo y
la seleccion y aplicacidn de estrategias
apropiadas en los procesos de resolucion
de problemas. Demostrando una
comprension total del problema.

problema.

problema.




